Nemes Tihamér NITV 2018
Harmadik forduló: 7-8. osztályosok
Alkalmazás kategória

Kérjük a tisztelt tanár kollégákat, hogy a dolgozatokat az egységes értékelés érdekében szigorúan az alábbi útmutató szerint pontozzák, a megadott részpontszámokat ne bontsák tovább! Vagyis ha egy részmegoldásra pl. 1 pontot javasolunk, akkor arra vagy 0, vagy 1 pont adható. (Az útmutatótól eltérő megoldások is lehetnek jók.) 

Alapbeállítások: ahol a feladat szövege nem mond mást, ott a lapméret A4, a margók egységesen 2,5 cm-esek, a betűméret 12 pontos, a betűtípus Garamond. A fájlnév kiegészítők szoftverfüggőek lehetnek, az adott szoftverben alapértelmezettet kell használni!

1. feladat: Pékség logó (30 pont)

	Készítsd el a Malom pékség logóját a mellékelt minta 
(pekseglogo_minta.png) alapján! A képet PNG formátumban mentsd el, pekseglogo néven!

A mintán zajt és a minta szöveget is elhelyeztünk. Ezeket természetesen nem kell elhelyezned a megoldásodban.

A felhasználható színeket a kép jobb oldalán elhelyezett, színezett téglalapok jelzik.

A logó egy fehér hátterű, fekete szegélyű téglalapban legyen elhelyezve! A kép mérete 210x360-as legyen úgy, hogy a logó töltse ki a teljes területét! 

A szöveg „Baskerville Old Face” betűtípussal van elhelyezve, de ha ez a betűtípus nem áll rendelkezésre a számítógépeden, használhatsz más betűtípust is. 
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Értékelés

A.
A kép mérete 210x360; PNG formátumban, a megadott néven lett elmentve
1+1 pont

B.
A kép alsó részén, középre igazítva, fekete színnel elhelyezte a Malom Pékség szöveget;

csak a kezdőbetűk nagybetűsek, a többi kicsi,a szöveg a minta szerint két sorba van tördelve.
1+1 pont

C.
Megrajzolta a malom épületének talapzatát (megadott színű kitöltött téglalap); 

középre igazítva
1+1 pont

D. A talapzaton elhelyezte az ajtót a megadott színnel; középre igazítva;
1+1 pont

E. 
Megrajzolta a malom középső részét, amely a megadott sárga színnel van kitöltve;

felfele keskenyedik, pontosan illeszkedik az alapra; szimmetrikus;
1+1+1 pont

F.
Megrajzolta a malom tetejét (háromszög), amely a megadott színnel van kitöltve; 

szimmetrikus; az elem középre van igazítva vízszintesen
1+1+1 pont

G.
A tető pontosan illeszkedik a sárga területre, nincs köztük térköz
1 pont

H.
A szélkerék legalább 1 tagját megrajzolta (6x2 négyzetből áll a minta szerint);

a négyzetek fekete szegéllyel rendelkeznek, belsejük átlátszó; 
a vastag vonal a minta szerint meg van rajzolva 
(a szakasz kissé túlnyúlik a négyzeteket magába foglaló területen)
3+2+2 pont

I. A szélkerék mind a négy tagját elhelyezte a minta szerinti helyen és elrendezésben 
5+2 pont
(a négy vastag szakasz egy keresztet formáz, derékszöget zárnak be);
a szélkerék el van forgatva, vagyis a vastag szakaszok nem párhuzamosak az oldalakkal

J.
A logó teljesen kitölti a képet, háttere fehér, rendelkezik fekete szegéllyel
1 pont

2. feladat: Sütőipari termékek (80 pont)

Készítsd el sütőipari termékek leírását tartalmazó dokumentumot (Sütőipari termékek.docx) a mintának megfelelően!

A dokumentummargói 2 cm-esek legyenek!
Értékelés:

A. A főcím piros; legnagyobb betűméret; középen; vastag; jó térközzel
1+1+1+1+1 pont

B. Az alcímek következő méretűek; piros; vastag; jó térközzel
1+1+1+1 pont

C. Az al-alcímek következő méretűek; piros; vastag; jó térközzel; jó típusú sorszámozással


1+1+1+1+1 pont

D. A normál szöveg legkisebb betűméret; sorkizárt; jó térközzel; elválasztással; behúzással


1+1+1+1+1 pont

E. Az első oldalon van táblázat; jól szegélyezve; első két sora piros; középre igazított; a táblázaton belül jó a három betűméret; függőlegesen is középen
1+2+1+1+1+2 pont
F. A többi szöveg fekete; az alsó cellákban jó a szövegek behúzása; balra igazítottak
1+2+1 pont

G. A péksütemények két fő fajtája középre igazított; függőlegesen is; a szövegek a táblázatban sehol nem érnek a szegélyekhez
1+1+2 pont

H. A második oldalon van lábjegyzet; a mintának megfelelő
1+1 pont

I. A második oldalon van 5 kép, jó méretben, barna képszegéllyel; jó szegélyvastagság; jó elrendezésben



1+5*(1+1)+2+3 pont

J. A kenyereknél van felsorolás; jó behúzással; jó felsorolás jellel, az utolsó búzakenyér alatt van nyíl; jó hosszúságú; mögötte szöveg
1+1+2+2+2+2 pont

K. A diétás kenyerek neve vastagon szedett
1 pont

L. A péksütemények két oszlopban (hasábban); közöttük elválasztó vonal
2+2 pont

M. Háromszintű felsorolás; jó felsorolásjellel; jó beljebb kezdéssel
2+1+1 pont

N. A margók 2 cm-esek; az oldalszín sárga
1+1 pont

O. A dokumentum a mintának megfelelően 3 oldalas
3*2 pont

3. feladat: Kenyér receptek (70 pont)

Készítsd el a http://www.nosalty.hu/ oldalon található három kenyér receptjét tartalmazó dokumentumot (Kenyér recept.docx) a mintának megfelelően!

A főcím és a legmagasabb szintű alcímek Georgia betűtípusúak legyenek!

Értékelés:

A. A főcím legnagyobb méretű; Georgia; barna; középen; dőlt; vastag; jó térközzel


1+1+1+1+1+1+1 pont

B. Az alcímek következő betűméretűek; Georgia; barna; dőlt; jó térközzel
1+1+1+1+1 pont

C. A normál szöveg behúzás nélkül; Garamond; sorkizárt; jó térközzel; elválasztással
1+1+1+1+2 pont

D. Minden oldalon van élőláb oldalszámmal; jó téglalapban; barna szegéllyel; sárga kitöltéssel; világosabb barna színnel
1+2+1+2+1 pont

E. Az első oldalon nincs élőfej; a többi oldalon van; olyan, mint az élőfej; szegély három oldalán van; jó helyen; barna
1+1+1+2+2+1 pont

F. Az első oldalon van lábjegyzet; jó formátumú
1+1 pont

G. Van oldalszegély; barna; jó mintázatú
1+1+2 pont

H. Van számozott felsorolás; a pontozottnál beljebb; jó számformátummal; jó behúzással


1+1+2+2 pont

I. Van pontozott felsorolás; jó felsorolás jellel; margótól beljebb
2+2+1 pont

J. Van 3 kép; jó helyen; jó méretben
3*(1+2+1) pont
K. A °C mindenhol jó
2 pont

L. A három oldal a mintának megfelelő
3*2 pont

4. feladat: Pékség (120 pont)
A mellékelt nyers.xlsx nevű munkafüzetben találod egy pékség árjegyzékét
. Készítsd el ezek alapján a lista nevű munkafüzetet a következő feladatokban szereplő elvárásoknak megfelelően, és válaszolj a feltett kérdésekre!

Ha a feladat szövege mást nem említ, a megoldásodnak minden esetben olyannak kell lennie, hogy ha bármelyik kiindulási adat megváltozna, akkor az eredmények is automatikusan kövessék ezeket a változásokat! Ha a feladat egy számítást egy tartomány összes cellájára elvár, akkor csak a másolható (tehát a tartomány egy cellájában megadott, és az összes többi cellára lemásolt) képletért kaphatod meg a maximális pontszámot!
A feladatok megoldása során tetszőleges számú segédcellát, segédoszlopot használhatsz, de törekedj arra, hogy minden, a számításba általad bevont celláról egyértelműen megállapítható legyen, hogy melyik feladat megoldásához mi célból illeszkedik (tehát pl. lásd el a szerepére utaló címkével vagy megjegyzéssel)!

A formátumot mindenütt a minta alapján állítsd be! Figyelmesen dolgozz, mert a későbbi számítási feladatok megoldhatósága függhet attól, hogy megfelelően állítod-e be az egyes cellákat! A minták nem (feltétlenül) a helyes eredmények felhasználásával készültek, de általánosan jellemző, hogy az oszlopok mindenütt a szükséges szélességűek, a rovatfej (fejléc) félkövér, szükség esetén több soros, tartalma a cella közepére igazodik, és görgetéskor is látszik. Az egyedi formázási elvárások mindig az adott részfeladatban szerepelnek.

A. Hozd létre a minta alapján a lista nevű munkafüzetet, és abban a Termékek munkalapot! Ügyelj a következőkre:

· a hiányzó adatokat a táblázatkezelő program eszközeivel határozd meg az ismert adatokból,

· az Egységára 1 kg-ra vetítve oszlopban olyan képletet használj, amely mind a darabra vagy szeletre megadott tömegű áruk, mind pedig a kimért áruk esetén helyes eredményt ad,

· a Hány db tesz ki 1 kg-nyit? oszlopban olyan képletet használj, amely a kimért áruk esetén a cellát üresen hagyja, a többi árunál pedig azt a legkisebb darabszámot adja meg (szeletek esetén is), amellyel a vásárolt mennyiség eléri az 1 kg-ot (ezért van szükség pl. a darabonként 9 dkg-os süteményből összesen 12-re),

· mindenütt a minta szerinti mértékegységeket használd,

· a numerikus adatokat tartalmazó cellák legyenek alkalmasak számítási műveletek elvégzésére!

A munkalap görgetésekor a rovatfejen kívül mindig láthatóak legyenek a terméknevek is!

B. Készítsd el a mintának megfelelő helyen és formában a kategóriák táblázatát! Ügyelj a következőkre:

· a Kategória oszlopban eredeti sorrendben sorold fel a kategóriákat,

· a Termékek száma oszlopban határozd meg, hogy hány termék tartozik az adott kategóriába,

· az Átlagos ár Ft-ban oszlopban határozd meg, hogy mennyi az adott kategóriába tartozó termékek átlagára,

· mindenütt a minta szerinti mértékegységeket használd!

Érd el, hogy a táblázatban mindazon kategóriák teljes sora automatikusan a minta szerinti világoskék háttérrel jelenjen meg, amelybe csupa darab- vagy szeletáru tartozik!

C. A fentebb kiszámított adatok alapján készítsd el a Kategóriák nevű, diagram típusú munkalapon a minta szerinti diagramot!
 Ha az előző feladatot nem sikerült volna (teljesen) megoldanod, úgy is szerezhetsz pontokat, ha tetszőleges, de életszerű adatokkal töltöd ki a fenti táblázat szükséges celláit, és ezekkel készíted el a diagramot.

D. A minta szerinti helyen és formában válaszolj az alábbi kérdésekre! Ha a számításokhoz szükséges részfeladatokat nem sikerült volna (teljesen) megoldanod, úgy is szerezhetsz pontokat, ha tetszőleges, de életszerű adatokkal töltöd ki a táblázat szükséges celláit, és ezekkel végzed el a számításokat.

· Hány termékkategória szerepel a táblázatban?
· Hányféle terméket árulnak összesen?
· Melyik kategóriában a legmagasabb az oda tartozó termékek átlagos ára? Ha több ilyen is lenne, akkor a képlet a „Több ilyen van!” szöveget jelenítse meg!

· Minden, a PÉKSÜTEMÉNY kategóriába tartozó termékből veszel 1-1 kg-nyit (tehát pontosan annyi darabot, amennyit a G oszlopban kiszámítottál). Összesen hány db terméket jelent ez?
· Most csak a darabra (szeletre nem!) árult termékeket tekintjük. Mennyi ezek között a legdrágábbnak az ára?
· Hány ilyen „legdrágább” termék van a darabra árult termékek között összesen?
· Látván, hogy a darabra árult termékek között több különböző is lehet egyszerre „legdrágább”, abban reménykedsz, hogy ez a kedvenceid, a krémes sütemények körében is így van. Ezért szülinapod alkalmából a pékségbe menet a legdrágább KRÉMES TERMÉKEKből („szerényen”) 1-1 darabot kérsz a szüleidtől. Mennyibe kerül ez nekik?
Értékelés:
A1.


9 pont
Van lista munkafüzet, és abban Termékek munkalap.
1 pont
A rovatfej tartalma rendben,
1 pont
a rovatfejben a sor- és cellaméretezés és a sortörés rendben,
1 pont
a rovatfejben az igazítás és a szegélyezés rendben.
1 pont 
a rovatfejben a kitöltés- és a karakterformátum rendben.
1 pont
Az A oszlop tartalma mindenütt rendben.
1 pont
A D oszlop formátuma egységesen rendben.
1 pont
Az E oszlop formátuma („kézi” formázás elegendő, nem kell feltételes formátum)

„db”-okra rendben,
1 pont
„kg”-okra rendben.
1 pont

A2.


8 pont
Az F oszlop egy cellájában a képlet figyel arra, hogy darab- vagy kimért áruról van-e szó, 
1 pont
a képlet helyes feltételt használ,
1 pont
kimért áru esetén helyes eredményt ad,
1 pont
darab (vagy szelet) esetén bármilyen (akár hibás) számítást végez,
1 pont
darab (vagy szelet) esetén helyes eredményt ad.
1 pont
A képlet a cellában minden esetben helyesen működik.
1 pont
A képlet másolható, le is másolta, és a teljes oszlopban helyes értéket szolgáltat.
1 pont
A mértékegység rendben.
1 pont

A3.


9 pont
A G oszlop egy cellájában a képlet figyel arra, hogy darab- vagy kimért áruról van-e szó, 
1 pont
a képlet helyes feltételt használ,
1 pont
kimért áru esetén helyes eredményt ad,
1 pont
darab (vagy szelet) esetén bármilyen (akár hibás) számítást végez,
1 pont
darab (vagy szelet) esetén helyes kerekítést alkalmaz,
1 pont
darab (vagy szelet) esetén helyes eredményt ad.
1 pont
A képlet a cellában minden esetben helyesen működik.
1 pont
A képlet másolható, le is másolta, és a teljes oszlopban helyes értéket szolgáltat.
1 pont
A mértékegység rendben.
1 pont

A4.


3 pont
Az igazítás a teljes táblázatban rendben.
1 pont
A szegélyezés a teljes táblázatban rendben.
1 pont
Az ablaktábla a kívánt módon rögzítve van.
1 pont

B1.


9 pont
A munkaterületet az adott helyen és méretben előkészítette.
1 pont
A kategóriák felsorolása rendben.
1 pont
A termékek számát meghatározó képlet egy cellában helyes feltételt használ.
1 pont
A termékek számát meghatározó képlet egy cellában rendben.
1 pont
A képlet másolható, le is másolta, és a teljes oszlopban helyes értéket szolgáltat.
1 pont
A mértékegység rendben.
1 pont
Az átlagárat meghatározó képlet egy cellában helyes feltételt használ.
1 pont
Az átlagárat meghatározó képlet egy cellában rendben.
1 pont
A képlet másolható, le is másolta, és a teljes oszlopban helyes értéket szolgáltat.
1 pont 

B2.


7 pont
A feltételes formázáshoz egy cellában

helyesen határozza meg az adott kategóriában db-ban megadott termékek számát,
2 pont
helyesen határozza meg az adott kategóriában szeletben megadott termékek számát,
2 pont
helyesen határozza meg a kettő összegét,
1 pont
helyesen veti össze az adott kategóriába eső összes termék számával.
1 pont
A formázás feltétele az adott cellában rendben.
1 pont

B3.


4 pont
A feltételes formázás a teljes sorban rendben.
2 pont
A feltételes formázás a teljes területen rendben.
1 pont
A formátum is rendben.
1 pont

C1.


4 pont
Van Kategóriák nevű, diagram típusú munkalap,
1 pont
rajta (bármilyen) típusú diagram, legalább egy szükséges adatsorral,
1 pont
mindkét szükséges adatsor rendben.
1 pont
A diagram kombinált típusú.
1 pont

C2.


9 pont
A Termékek száma oszlopdiagram,
1 pont
színe rendben.
1 pont
Az elsődleges tengelyhez kapcsolódik,
1 pont
az elsődleges tengely karaktereinek formátuma rendben.
1 pont
Az Átlagos ár vonaldiagram,
1 pont
színe rendben,
1 pont
a másodlagos tengelyhez kapcsolódik,
1 pont
a másodlagos tengely karaktereinek formátuma rendben.
1 pont
A kategóriatengely feliratai rendben.
1 pont

C3.


9 pont
Jelmagyarázat van,
1 pont
(kb.) a minta szerinti helyen és méretben,
1 pont
a jelmagyarázatban a karakterszínek (kb.) rendben.
1 pont
A diagramcím tartalma rendben,
1 pont
a diagramcím formátuma rendben.
1 pont
A diagramterület kitöltése rendben.
1 pont
A rajzterületet a versenyző a mellékelt képpel töltötte ki,
1 pont
a kép áttetszősége (kb.) a minta szerinti, a diagram áttekinthető maradt.
1 pont
A rácsvonalak nem látszanak.
1 pont

D1.


3 pont
A mintán megadott helyen és méretben kész a terület a válaszokhoz,
1 pont
az igazítások és a szegélyek mindenütt rendben,
1 pont
a mértékegységek mindenütt rendben.
1 pont

D2.


3 pont
(N2) A képletben a feladat megoldásához alkalmas függvényt használ,
1 pont
helyes adatterülettel,
1 pont
az eredmény rendben.
1 pont

D3.


2 pont
(N3) A képletben helyes adatterületet használ,
1 pont
az eredmény rendben.
1 pont

D4.


9 pont
(N4) A képlet helyesen állapítja meg a maximális árat.
1 pont
A képlet helyesen állapítja meg a maximális ár előfordulásainak számát.
1 pont
A képlet az előfordulások számától függő elágazást használ,
1 pont
helyes feltételt alkalmaz.
1 pont
A „több előfordulás” ág esetén adott szöveges eredmény rendben.
1 pont
Az „egy előfordulás” ág esetén az adott kategóriára vonatkozó feltétel rendben.
1 pont
A képlet helyesen keresi ki a legnagyobb átlagár helyét,
1 pont
helyesen keresi ki a legnagyobb átlagár sorát,
1 pont
helyesen adja vissza az ugyanebben a sorban található termékkategória nevét.
1 pont

D5.


5 pont
(N5) A képletben a feltételes összegzéshez alkalmas függvényt használ,
1 pont
a feltétel a mennyiség típusának megadására vonatkozik,
1 pont
a képlet helyes feltételt ad meg a darabra árult termékek azonosítására,
1 pont
a képletben helyes összegzési tartomány szerepel (G oszlop),
1 pont
a megoldás rendben.
1 pont

D6.


6 pont
(N6) A képletben a feltételes maximumkereséshez alkalmas függvényt használ.
1 pont
A feltétel a mennyiség típusának megadására vonatkozik,
1 pont
a képlet a darabra árult termékeket figyelembe veszi,
1 pont
a képlet a többi terméket figyelmen kívül hagyja.
1 pont
A képletben helyes maximumkeresési tartomány szerepel (E oszlop).
1 pont
A megoldás rendben.
1 pont

D7.


7 pont
(N7) A képletben a több-feltételes számláláshoz alkalmas függvényt használ.
1 pont
Az egyik feltétel a mennyiség típusának megadására vonatkozik,
1 pont
a képlet a darabra árult termékeket figyelembe veszi,
1 pont
a képlet a többi terméket figyelmen kívül hagyja.
1 pont
A másik feltétel az előző cellában meghatározott maximális (feltételes) árra vonatkozik.
1 pont
A képlet a két feltételt helyesen kapcsolja össze.
1 pont
A megoldás rendben.
1 pont

D8.


6 pont
(N8) A képletben a feltételes maximumkereséshez alkalmas függvényt használ.
1 pont
A feltétel a termékkategória megadására vonatkozik,
1 pont
a képlet a krémes termékeket figyelembe veszi,
1 pont
a képlet a többi terméket figyelmen kívül hagyja.
1 pont
A képletben helyes maximumkeresési tartomány szerepel (E oszlop).
1 pont
a legdrágább krémes termék(ek) árának meghatározása rendben.
1 pont

D9.


8 pont
(N8 folyt.) A képletben a több-feltételes összegzéshez alkalmas függvényt használ.
1 pont
Az egyik feltétel a termékkategória megadására vonatkozik,
1 pont
a képlet a krémes termékeket figyelembe veszi,
1 pont
a képlet a többi terméket figyelmen kívül hagyja.
1 pont
A másik feltétel az előző részben meghatározott maximális (feltételes) árra vonatkozik.
1 pont
A képlet a két feltételt helyesen kapcsolja össze.
1 pont
A képletben helyes összegzési tartomány szerepel (E oszlop),
1 pont
az összes feltételnek megfelelő összegzés rendben.
1 pont

Elérhető összpontszám: 300 pont + 100 pont a 2. fordulóból

� A Varga István Kereskedelmi, Közgazdasági Szakközépiskola és Szakiskola Bruder Júlia által készített tananyagrészlete alapján, http://www.viszki.sulinet.hu/tananyagtar/aruismeret/Bruder/si.pdf


� Forrás: � HYPERLINK "http://www.pecelinfo.hu/pekseg/pekaru_arlista.pdf" �http://www.pecelinfo.hu/pekseg/pekaru_arlista.pdf� 


� A kép forrása: � HYPERLINK "https://pixabay.com/hu/részecskék-dán-péksütemények-180981/" �https://pixabay.com/hu/részecskék-dán-péksütemények-180981/�





Megoldási és értékelési útmutató
3. oldal
2018.03.10. 10-13 óra

